中国古代文学硕士点简介
杭州师范大学人文学院中国古代文学硕士点于2004年开始招生。2008年12月被评为杭州市重点学科。2011年5月成为杭州市哲学社会科学重点研究基地。2013年5月被评为杭州市重中之重学科。

一、 学术队伍

本硕士点现有教师10人，其中教授6人，副教授4人。负责人沈松勤教授为浙江大学博士生导师、浙江省有突出贡献中青年专家、钱江学者，获杭州市“杰出人才奖”，承担国家、教育部和省社科基金项目多项，在《中国社会科学》、《文学评论》、《文学遗产》等刊物发表论文数十篇，出版专著8部；获省部级社科优秀成果一、二、三等奖多项，现为中国词学学会副会长、中国宋代文学学会副会长。周少雄、叶志衡、张树国、徐大军、钟明奇等教授及陈根民、郭梅、李最欣、刘婷婷副教授都在各自领域取得了令学界注目的学术业绩，已形成一支年龄结构合理、学术实力雄厚的研究队伍。

二、 研究方向 

本硕士点目前有三个研究方向：先秦两汉魏晋南北朝文学研究、唐宋文学研究和元明清文学研究。三个方向的研究各具特色：唐前文学注重文学与文献、宗教关系的研究；唐宋文学突出文学与社会、政治、学术等文化层面之间的关系研究；元明清文学注重多种文体之间的关系研究。本学科总的特色是：文史哲贯通、多维度观照。

三、 科学研究 

近年来，本硕士点教师承担国家社科基金项目7项，教育部人文社科规划课题5项，文化部课题1项，浙江省社科规划项目重点与一般项目9项。在国家级权威期刊发表论文21篇，在一级期刊发表论文40多篇，在核心期刊发表50多篇；出版学术专著11部。其中，沈松勤教授的《北宋文人与党争》、《宋代政治与文学研究》等成果，从文学生态与创作主体的角度，将宋代文学置于朋党政治的背景下重新加以审视，通过政治、学术与文学三者交融互动的研究，探寻文学变革的深层动因，推进了宋代文学研究，产生了广泛影响。叶志衡教授的《战国学术文化编年》对战国文献进行了全面梳理考察，该著资料扎实，考述精良，获2009年浙江省社科研究成果一等奖。张树国教授《宗教伦理与中国上古祭歌形态研究》等专著，关注唐前诗歌与宗教、伦理、哲学间的关系，探讨上古宗教如农业祭祀、巫术、祖先崇拜及贵族社会的仪式生活对诗歌艺术的影响，创获良多。徐大军教授《元杂剧与小说关系研究》等专著，融通古代小说、戏曲与诸多叙事性伎艺，立足小说、戏曲的本体特性，注重二者发展的关联性、融合性，丰富了小说、戏曲的文体研究。特别是近年来，本学科成员协作研究的朝代更替与文学嬗变的问题已引起学术圈同仁一定的关注。
四、 人才培养 

本硕士点对于硕士生的培养，采用责任导师负责制和导师组成员集体培养相结合的方法，培养的是能够从事中国古代文学和古代文学理论研究与教学的人才，至今为止，毕业生就业率100%。本硕士点教师重视科研成果向教学实践的转化，努力使学术研究为培养高素质人才服务。做到每位教授每学年都要为本科生开设课程或举办讲座。目前，正在进一步完善研究生课程体系建设，花大力气进行教材建设和研究生核心课程建设，以提高研究生的培养质量。
五、 学术交流
    本硕士点教师非常重视学术交流，不断走出去，请进来，及时掌握国际、国内本学科学术研究的新动态。近年来，组织召开了“中国首届吴越钱氏家族文化国际学术研讨会”、“ 第三届中国范仲淹国际学术论坛”、“ 中国古代文学前沿问题高级研讨会”、“第六届科举制与科举学国际学术研讨会暨中华炎黄文化研究会科举文化专业委员会第一次会员大会”等大中型学术会议。参加了国内“乐府学国际学术讨论会”、“诗经学会年会及诗经学国际学术研讨会”、“屈原学会年会及楚辞学国际学术研讨会”、“宋代文学国际学术研讨会”、“国际词学研讨会”、“中国戏曲国际学术研讨会”、“明代文学与文化国际学术研讨会”等国际、国内学术会议。
PAGE  
1

